



# 中国春节，为世界经济注入暖意

新华社记者 魏玉坤 潘洁 王悦阳

春节，是中国老百姓最隆重的节日，也是观察中国经济发展的一扇重要窗口。

今年，积淀数千年历史的中国春节，被列入联合国假日。神州大地烟火气升腾，“百花齐放”争春忙，也为当前复苏乏力的世界经济注入了暖意。

这份暖意，来自于中国大市场所具有吸引力。

看车站、机场熙熙攘攘，“人潮”带动“人气”，汇成一幅流动中国的画卷；看酒店餐馆热闹繁忙，门口排起长龙，包间“一桌难求”；看文旅市场活力升温，热门景区、博物馆一票难求，影院剧场座无虚席。

龙年春节假期，春节档电影票房首次突破80亿元，快递日均投递量比2023年春节假期增长82.1%，国内旅游出游人次同比增长34.3%，多项指标超过2019年同期水平。德国《法兰克福评论报》指出，春节期间人们外出聚餐、购物、旅行的意愿大幅提升，假日消费需求充分释放。

## 节后“降息” 金融发力稳开局

新华社记者 吴雨 张千千

时隔6个月，20日出炉的贷款市场报价利率(LPR)再次迎来调整，5年期以上LPR下降25个基点至3.95%。春节后迎来“降息”，有助于带动社会综合融资成本继续下行，激发实体经济有效需求，释放出金融发力稳开局的积极信号。

### 降幅较大，释放稳增长积极信号

20日，中国人民银行授权全国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.45%，5年期以上LPR为3.95%。

此次不同期限LPR出现非对称调整，1年期LPR“按兵不动”，5年期以上LPR则较上一期下降25个基点。

作为LPR报价的重要参考，本月18日中国人民银行开展5000亿元中期借贷便利(MLF)操作，中标利率为2.5%，与前次持平。

“1年期LPR持平不变，与本月MLF利率未调整是相匹配的。”招联首席研究员董希淼认为，5年期以上LPR降至3.95%，降幅明显超出市场预期，有助于推动社会综合融资成本下降，金融支持实体经济力度进一步提升。

在专家看来，5年期以上LPR降幅较大，与前期政策效果显现有关。

2023年以来，各主要银行多次下调存款利率，部分中小银行也跟进调整，商业银行负债端成本有所下降。2024年1月25日，支农支小再贷款、再贴现利率下调0.25个百分点，2月5日降准落地释放长期流动性约1万亿元，均有利于降低银行资金成本。这都增加了报价行下调LPR报价加点的动力。

董希淼认为，春节后LPR大幅下降传递出货币政策稳增长、促发展的明确信号，将进一步推动实体经济融资成本下降，有助于提振市场信心和预期，助力2024年经济实现良好开局和持续回升。

### 支持实体，助力稳投资和促消费

5年期以上LPR是企业中长期贷款和个人住房贷款定价的主要参考基准，直接关系到企业和居民的融资成本、财务支出。专家认为，5年期以上LPR降幅超预期，将有力发挥稳投资、促消费作用。

从去年的情况来看，2023年我国1年期LPR和5年期以上LPR分别下降0.2个和0.1个百分点，引导当年企业贷款加权平均利率降至3.88%，同比下降

0.29个百分点，为历史最低水平。

“本次5年期以上LPR下降，在价格方面释放了稳增长、稳楼市政策加力的明确信号。”东方金诚首席宏观分析师王青说，5年期以上LPR下降带动企业中长期贷款利率进一步下行，激发企业有效需求，进一步扩大投资。

专家认为，5年期以上LPR首次降至4%以下，有助于进一步提升居民住房消费，促进房地产市场平稳发展。

去年，我国实施保交楼贷款支持计划、租赁住房贷款支持计划、房企纾困专项再贷款等工具。今年初，又推出了支持住房租赁市场发展的金融举措、建立城市房地产融资协调机制、出台经营性物业贷款新规等。

董希淼表示，5年期以上LPR下调25个基点后，全国首套房贷款利率下限将跟随LPR调整至3.75%，新发放房贷利率将有所下降，存量房贷利率也将在重定价日进行调整，降低居民房贷利息支出，促进投资和消费。同时，更好地配合近期各项稳地产政策，支持房地产市场平稳健康发展，巩固经济回升向好势头。

新华社北京2月20日电

中国“不可投资”的观点大错特错，投资者在中国仍有机会。

这份暖意，来自于人文与经济交融共生的发展之道。

从“龙墩墩”受到追捧，到各地接连登场的新春年味市集活动、博物馆和非遗热潮涌动，以文化浸润经济，传统年俗更有寄托。年味更浓的春节经济，不断丰富高质量发展的内涵。

纽约帝国大厦塔尖亮起中国春节主题灯光，瑞士日内瓦万国宫高悬起大红灯笼，新加坡“春到河畔”的巨龙灯饰熠熠生辉……世界各地举办别样新春庆祝活动，鼓舞着人们以更加昂扬的精神面貌努力奋斗，开启自信满满的崭新年。

乘着春节东风，中国文化走向世界。正如联合国贸易和发展会议秘书长蕾韦卡·格林斯潘所言，龙象征着力量，象征着美好世界和美好生活，现在的世界比以往任何时候都更需要这种积极的力量。

这份暖意，来自于中国扩大高水平开放的真心诚意。

新华社北京2月19日电

春节假期，中欧班列、远洋货轮昼夜穿梭，载着电子产品、衣帽服饰等“中国制造”奔向世界各地。诸多外贸企业争分夺秒，节日期间就出海跑展会、谈生意、拓市场，与国际同行共克时艰。拉美社报道称，中国对外贸易的脚步并未停歇。

人勤春来早。浙江温州商务部门带领200余家眼镜企业参加意大利米兰国际光学眼镜展览会，安徽合肥市经贸代表团赴泰国、阿联酋、沙特等国家开展经贸、外事和城市推介活动……春节前后，多地组织外贸企业“走出去”、吸引海外客户“走进来”，推动国际经贸合作再上新台阶。

作为货物贸易第一大国、140多个国家和地区的主要贸易伙伴，中国始终拉紧与世界各国的经贸合作纽带，以开放合作之姿促进互利共赢。

“市面”有活力，“账面”显韧性，“人面”见希望——中国经济新春“面面”红红火火，将向世界释放更大利好，也向世界有力证明“下一个中国还是中国”。

新华社北京2月19日电

## 外交部评美欧对中国汽车产业贸易保护主义措施

新华社北京2月20日电(记者 冯歆然)针对美欧对中国汽车产业采取的贸易保护主义措施，外交部发言人毛宁20日说，分工合作、互利共赢是汽车产业链的显著特点。不追求“跑得更快”，却试图“绊倒别人”，实则输掉自身长远发展，也拖累世界进步繁荣。

当日例行记者会上，有记者问：去年中国汽车出口491万辆(不包含二手车)，首次跃居世界首位。中国汽车工业协会数据显示，今年1月，中国出口汽车44.3万辆，同比增长47.4%。我们也注意到，美方正考虑采用关税以外的方式，限制对中国智能汽车及相关零部件的进口。欧盟也对中国电动汽车发起了反补贴调查。发言人对此有何评论？

“你提到有关中国汽车出口的数据充分显示了中国制造业的高质量发展和科技创新的强劲活力。”毛宁说。

毛宁表示，分工合作、互利共赢是

汽车产业链的显著特点。中国汽车产业的跨越式发展，为全球消费者提供了高质量、高性价比产品。中国每出口3辆汽车其中就有1辆是电动载人汽车，为全球绿色低碳转型作出积极贡献。

“有关国家对中国采取的贸易保护主义措施，正如王毅外长指出，把正常的贸易往来泛安全化、泛意识形态化，以‘去风险’为名，构筑‘小院高墙’，不追求‘跑得更快’，却试图‘绊倒别人’，看似赢了，实则不仅输掉了自己的长远发展，也拖累了世界的进步与繁荣。”她说。

毛宁说，中方始终认为，各方应团结而不是分裂，合作而不是对抗，开放而不是封闭，在维护自身利益时兼顾他方利益，在寻求自身发展时促进共同发展，为经贸合作创造国际化、市场化、法治化环境，推动经济全球化向更加普惠包容的方向发展。

## 公安部交管局提示：春运返程应尽量避免恶劣天气时段

新华社北京2月20日电(记者 任沁沁)我国中东部地区再迎大范围雨雪冰冻天气，公安部交管局20日提示，春运返程应尽量避免雨雪冰冻和大雾沙尘等恶劣天气影响的时段、路段，避免不必要的滞留。

恶劣天气给春运返程交通带来不利影响。春节前一轮低温雨雪冰冻天气，不仅造成大量车辆滞留在路上，还造成了多车相撞事故和群死群伤事故。近日新疆、甘肃等地受沙尘暴影响，也出现了车辆滞留受困问题。

公安部交管局提示广大驾驶人，

驾车出行前要提前了解气象信息，科学规划行驶路线，避开恶劣天气时段、路段，避免不必要的滞留。雨雪冰冻天气路面湿滑，特别是桥梁易结冰易打滑，要谨慎驾驶，拉大车距、降低车速，慢打方向、缓踩刹车，减少变线和超车。遇大雨大雪、大雾团雾、大风沙尘导致的能见度不佳，要及时降低车速，打开雾灯、近光灯、示廓灯和前后位灯，能见度小于100米时，要打开危险报警闪光灯；能见度小于50米时，要进入服务区或由最近的出口驶离高速公路。

## 中国产C919和ARJ21飞机首次亮相新加坡航展

新华社新加坡2月20日电(记者 刘春涛)新加坡航展20日在樟宜会展中心拉开帷幕。中国生产的大型客机C919和ARJ21支线飞机首次亮相，C919飞机当天下午还进行了正式飞行表演。

展馆内，中国商飞公司展台以“携手同行 共创未来”为主题，展出了最新涂装的1:20比例C919、ARJ21和C929基本型飞机模型，1:32比例ARJ21公务机、医疗机、应急救援指挥机、灭火车、货机模型，以及C919缩短型/高原型和加长型飞机模型。

室外静态展区中，中国东方航空公司运营的C919客机、印尼翎亚航空运营的ARJ21客机和中原中原航空运营的ARJ21货机齐聚，向来

自世界各地的企业和公众展示。

据中国商飞公司介绍，大型客机C919座级为158-192座，航程4075-5555公里，采用先进的气动设计、推进系统和材料，碳排放更低、燃油效率更高。2023年5月28日，C919飞机圆满完成首次商业飞行。

ARJ21是由中国商飞公司开发的中短程支线飞机。据介绍，ARJ21客机具有良好的高温高原机场起降性能和抗侧风能力，于2016年6月投入商业运营。由印尼翎亚航空运营的2架ARJ21飞机，以雅加达为基地开通了4条航线，通航5座城市，安全载客超10万人次。

新加坡航展于20日至25日举行。航展主办方此前表示，来自50个国家和地区的100多家企业和机构参展。

## 古特雷斯说国际社会在阿富汗问题上达成共识

新华社多哈2月19日电(记者 汪强)联合国秘书长古特雷斯19日在卡塔尔首都多哈举行的联合国阿富汗问题会议结束后表示，与会代表在阿富汗问题上达成共识，但僵局仍然存在。

古特雷斯在会后的记者会上说，国际社会希望看到一个和平的阿富汗，各方就实现这一目标的进程达成共识。与此同时，阿富汗问题走出僵局仍需克服一些障碍，阿富汗在许多方面未融入全球机构和全球经济。古特雷斯强调，在阿富汗问题上，必须打破僵局，制定共同路线图，解决国际社会和阿富汗当局的关切。

此次会议由古特雷斯主持，来自中国、俄罗斯、美国等20多个国家和国际组织的代表出席，受邀的阿富汗临时政府未派代表与会。

与会的中国外交部阿富汗事务特使岳晓勇在接受新华社记者采访时说，中方积极应对地区热点问题。在阿富汗问题上，中方将继续与邻国以及国际社会共同努力，帮助阿富汗早日实现和平稳定。

岳晓勇同时表示，中方呼吁美国尽快解冻阿富汗海外资产，取消对阿富汗的制裁。

## 今年别错过火星和这三颗行星同框

据新华社南京2月20日电(记者 王珏琦 邱金晶)22日23时31分将迎来火星合金星。届时，公众将看见两颗明亮行星近距离同框。中国科学院紫金山天文台科普专家介绍，这是2024年适宜观赏的第一场大行星同框。

什么是行星合相？紫金山天文台科普主管王科超介绍，天文学上定义的“合”并非两个天体真的合并在一起，而是指两个天体的地心视赤经或地心视黄经相同。行星合行星、行星合月都指的是两个天体的地心视赤经相同。

不同于每个月都会发生多场的行星合月，2024年全年共有12次太阳系行星合相，这与行星在地球上“走”一圈的时间有关。王科超说，今年最适合观赏的行星合相，除了2月22日的火星合金星，还有4月11日的火星合木星，以及8月15日的火星合木星。这四颗行星都很明亮，且这三次合相两个

天体间的角距离都不到1度，肉眼就能看到两颗行星同框的画面。

何时适合观赏这三次行星合相呢？“天文学上合是一个精准时刻，但对公众观测而言，在‘合’的前后几天都可观赏这一现象。”王科超说，三次合相时，两颗行星都位于太阳的西边，观赏时间都在日出之前。

具体到火星合金星，适宜观赏的时间约为日出前一小时，火星合木星的适宜观赏时间约为日出前一个半小时，火星合木星则是在午夜后到日出前都适宜观赏。

肉眼观测这三次合相，两颗行星相距这么近，如何分辨？王科超建议，一是从亮度上看，合相时，金星、木星都明显比火星亮，土星比火星稍亮些。二是从方位上分辨，肉眼看上去，合相时，火星在天空上位于金星的下方，位于土星、木星的上方。



聚焦“十四冬” 冰壶公开组混双 黑龙江队夺冠

2月20日，黑龙江队组合巴德鑫(右)/姜懿伦在比赛中。当日，第十四届全国冬季运动会冰壶项目公开组混双决赛在呼伦贝尔市内蒙古冰上运动训练中心举行。黑龙江队组合巴德鑫/姜懿伦夺冠，福建队组合王智宇/朱泽仰旭、北京队组合凌智/韩雨分获亚军、季军。

新华社记者 姜帆摄

## 冰雪体育明星传递响亮中国声音

新华社呼和浩特2月20日电(记者 王君宝 姬烨 乐文婉 马锴)“十四冬”激战正酣，赛场上，现役运动员拼搏进取为观众呈现精彩比赛。走下赛场，更有明星运动员实现完美转型，积极参与国际体育事务，发出中国声音，其中尤以杨扬、张虹为代表。

去年12月，由冠军基金发起的冠军公益梦想行动在深圳和香港举行。谈起十多年前创立冠军基金的初衷，我国冬奥首金得主、世界反兴奋剂机构(WADA)副主席杨扬说：“因为我们相信，冠军不只是一块金牌和荣誉，它更是一种能力和素质，希望青少年和退役后的运动员能够在冠军精神的激励下成为更好的自己。”

2002年，在盐湖城冬奥会短道速滑女子500米决赛中，杨扬为中国实现了冬奥会金牌“零的突破”。20多年后，这位“冰上传奇”活跃在体育、公益、国际

体育组织等多个领域。

在2010年成为国际奥委会委员之后，杨扬从国际奥委会引进运动员职业发展项目，在中国红十字基金会旗下发起设立了专项基金——“冠军基金”。

在她看来，优秀运动员在役时得到了国家和社会的诸多支持，他们也希望能够回报社会，期望用他们的专业去支持更多普通人，尤其是孩子们。

退役之后，杨扬一直在尝试不同事务，从国际滑联理事到国际奥委会委员，从北京冬奥组委运动员委员会主席到世界反兴奋剂机构副主席，从创办公益组织冠军基金到经营“飞扬冰上”运动中心，她一直用自身经历鼓励着身边人不断突破自己。

2020年1月，杨扬出任世界反兴奋剂机构副主席，至今在反兴奋剂领域深耕四年。对于体育外交，杨扬表示，就像

国际奥委会主席巴赫讲的，越是在当前世界比较割裂的环境下，体育外交的功能就更加突出；它首先是国际语言，同时也可以搭建平台，将大家连接在一起。

我国速度滑冰项目的冬奥首金获得者张虹，在结束运动员生涯后，同样活跃在国际体坛，通过体育搭建交流的桥梁，传播奥林匹克精神。

2014年索契冬奥会，张虹获得速度滑冰女子1000米冠军。她在2018年平昌冬奥会后暂别赛场，四年后以国际奥委会委员、解说嘉宾和颁奖嘉宾的身份亮相北京冬奥会。

2024年1月，张虹以国际奥委会江原道冬奥会协调委员会主席的身份，回到韩国江原道，忙碌于协调解决赛事、场馆、交通等各种运行问题。

“2018年刚退役时，我很迷茫，现在又慢慢找到了人生方向。我很感谢奥

匹克能给我这样的机会，也希望尽量多地为奥林匹克作贡献。”近年来，张虹在包括国际奥委会在内的多个国际组织、虹基金以及哈尔滨工业大学国际奥林匹克研究中心，做着推进运动员成长、中国体育文化及冰雪文化的传播等方面的工作，一年有大部分时间都在国外出差。

忙碌的同时她也一直在思考如何更好地发挥奥运遗产的价值。去年12月，由她发起成立的哈尔滨工业大学奥林匹克研究中心揭牌。该项目的目的，就是在中国青少年中普及和推广奥林匹克价值观，共同塑造全新的奥林匹克价值观教育范式。

她表示，退役后通过各种国际体育工作学到了很多关于奥林匹克的知识，也希望自己未来能够为奥林匹克事业作出更多贡献，并且期待更多中国运动员积极投身国际体育组织工作。